

В диссертационный совет 6D.КOA-002 при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Меликова Умрилло Асадуллоевича на тему «Правовой режим объектов гражданских прав в интернете», представленной на соискание научной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)

Тема диссертационного исследования У.А. Меликова представляется чрезвычайно актуальной. Этот вывод характерен для развития юридической науки любого государства, стремящегося обеспечить высокие экономические позиции, развитие современных технологий, поддержание стабильного и цивилизованного правопорядка.

В связи с актуальностью темы представляется оправданной сформулированная автором цель исследования и те задачи, решение которых способствовало достижению поставленной цели. При этом некоторые из задач могут быть предметом отдельного диссертационного исследования, например, анализ проблем электронной коммерции.

Анализ содержания автореферата свидетельствует, что результаты проведенного исследования существенно углубляют и развивают научное знание относительно концепции правового режима объектов гражданских прав в Интернете.

Как следует из автореферата, в работе разработана научно обоснованная концепция правового режима объектов гражданских прав в интернете, а также теоретические положения, в которых определены правовые средства, регулирующие отношения по использованию объектов гражданских прав в интернете, разработаны конкретные предложения по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан в сфере использования объектов гражданских прав в интернете и их защиты.

В диссертации раскрываются важнейшие элементы правового режима объектов гражданских прав в Интернете, что характеризует его как системное и комплексное исследование.

Большинство теоретических результатов исследования следует признать новыми, обоснованными и отвечающими современным требованиям экономического оборота. Так, в частности, автор делает вывод, что доменные имена, IP – адрес и интернет – сайт следует относить к «нетрадиционным объектам» гражданских прав.

Одним из принципиальных моментов, относящихся к предмету данного исследования, является обоснование вывода о том, что формированию правового режима системы объектов гражданских прав в гражданском законодательстве способствует плюралистическая теория объектов гражданских прав.

Представляют интерес и заслуживают поддержки предложения, направленные на совершенствование

Несомненную важность имеют результаты исследования понятия, функций, оснований, способов и форм защиты прав и законных интересов участников отношений промышленной собственности. Обеспечение эффективно действующего механизма защиты прав субъектов экономической деятельности является необходимым условием для повышения заинтересованности участников рынка в приобретении и активной реализации прав на объекты промышленной собственности.

Представляет интерес проведенная автором классификация типичных нарушений прав в данной сфере: нарушение интеллектуальной собственности; незаконное распространение информации, порочащей честь, достоинство и деловую репутацию; незаконное использование персональных данных лица; неисполнение или ненадлежащее исполнение условий договора об оказании интернет – услуги; вирусная атака электронных систем, подключенных к интернету, и т.п.

В целом автореферат диссертации У.А. Меликова дает представление об авторе исследования, как о творческом, высококвалифицированном специалисте в сфере гражданского права. Использование целого комплекса научных методов подтверждает достоверность и обоснованность полученных результатов.

Вместе с тем отдельные положения автореферата требуют дополнительного пояснения и конкретизации. Так, автор делает предложение установить способ защиты гражданских прав в виде принесения извинения в ст. 12 ГК РФ (с. 38). В этой связи целесообразно уточнить, каким образом, по мнению автора, будет осуществляться принудительное исполнение данного способа защиты без согласия нарушителя добровольно извиниться в гражданско-правовых отношениях.

Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы, которая вносит значительный вклад в разработку проблем гражданско-правового регулирования отношений в сфере использования объектов гражданских прав в сети Интернет и их защиты.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность, новизну и значимость для юридической науки результатов рецензируемого диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение диссертантом задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования У.А. Меликова, считаем диссертацию на тему «Правовой режим объектов гражданских прав в интернете» отвечающую требованиям,

предъявляемым к докторским диссертациям, а автора диссертации – заслуживающего присуждения научной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки)

**Заведующая кафедрой гражданского
права и процесса
Донецкого национального университета
имени Василя Стуса,
доктор юридических наук, доцент**



И.Ф. Коваль

